哈尔滨职业技术学院第八届微课大赛活动方案
为深入贯彻落实教育部《中国教育现代化2035》《国家职业教育改革实施方案》《教育信息化2.0行动计划》和《教育部关于进一步推进职业教育信息化发展的指导意见》文件精神和要求，促进信息技术与教育教学深度融合，全面提高学院教师数字化教学资源开发能力，提升我校教师信息化教学水平，学校决定于2020年7月1日至9月15日开展哈尔滨职业技术学院第八届微课大赛。为保障本次比赛有序开展，制定本次活动方案。
一、组织领导
学校成立微课大赛领导小组及工作办公室，领导小组主要负责本次比赛的策划、领导、评价工作。
组 长：孙百鸣
成  员：杜丽萍  杨晓冬 高波 张向辉 李 林  徐翠娟 于星胜 王天成 雍丽英 田 瑞 张明明 栾 强 单 林 彭 彤 黄明琪 杨广友
领导小组下设工作办公室，负责微课大赛活动计划和方案草拟、通知下发、预赛过程监督、决赛赛前准备，比赛具体实施及赛后公示，比赛办公室地点设在教务处教学资源管理科(办公楼208室)。
主  任：杜丽萍  郑 玺
成  员：姜 宇  田文涛   程 硕
二、参赛作品范围
作品范围是全校授课教师参与开发的微课作品，共分两个组别一是教师自制微课；二是公司制作微课。
三、比赛的组织形式、名额分配和参赛内容要求
（一）比赛的组织形式和时间安排
本次比赛分为各二级院（部）预赛、学校决赛两个阶段。
1.预赛阶段（7月1日—8月30日）由各二级院（部）组织。
（1）各学院（部）预赛阶段参加教师应达到本院（部）专任教师数的30%。
（2）各院（部）要组成评价组，提前一天向比赛办公室上报院（部）预赛时间表，按照《哈尔滨职业技术学院第八届微课大赛活动方案》（附件1）的要求，根据《哈尔滨职业技术学院微课教学比赛评审规则》（附件3）对参赛选手评价打分，比赛办公室将抽查二级院（部）比赛评价活动。
（3）比赛结束后，以院（部）为单位，于9月1日将参赛选手名单、预赛结果及评分（附件2）,以纸质和电子形式报比赛办公室备案。
2.决赛阶段（9月1日—9月15日）由教务处统一组织，由学校聘请评委对参加决赛的选手进行打分，总成绩由评委评分和会议综评两部分组成，其中，评委评分占总成绩70%，会议综评占总成绩30%。
（二）决赛名额分配
各二级学院（部）推荐作品数量参照《哈尔滨职业技术学院第八届微课作品限额表》（附件4）。参与公司制作微课组别的作品数量不超过限额表的规定数量；教师自制微课组别的作品不少于限额表的规定数量，各学院应积极鼓励教师参与自制微课比赛。
（三）参赛内容要求
1.作品总体要求
微课是指以微型教学视频为主要形态，针对某个知识点、技能点或教学环节而设计开发的一种情境化，支持多种学习方式的视频资源。教学内容能够展现行业领域发展的“新知识、新技术、新材料、新标准”，包含岗位职业资格和“1+X”证书试点课程的关键知识和技能，挖掘“课程思政”要素，结合“劳动教育”“工匠精神”“创新创业教学”的培养目标，激发学生自主学习兴趣，实现培养高质量人才培养的目标。参赛作品应采用多元设计理念、方法、手段设计微课，可使用但不限于把图片、动画、视频等多种媒体技术，合理地运用在教学过程中，以实现良好的教学效果。
2.教学课件要求
教学课件又叫演示文稿，是辅助教师进行授课的重要工具，也是微课录制中不可或缺的重要因素，优质的演示文稿是提高学生的学习兴趣和积极性的重要载体。本次大赛要求参赛教师提交参赛微课中使用的演示文稿。
3.提交视频要求
（1）大赛提交的微课视频长度一般在5-15分钟。视频采用MP4格式，单个视频文件不超过200M，视频采用H.264编码，音频采用AAC编码，分辨率为720p（1280×720，16:9）。
（2）视频全片图像同步，图像无抖动跳跃，色彩无突变，编辑点处图像过渡稳定。无明显偏色，全片色彩、亮度等一致。
（3）声音和画面同步，无交流声或其他杂音，伴音清晰、饱满、圆润，无失真、音量忽大忽小现象。
（4）视频的片头、片尾等信息，由参赛教师自主设计，片头一般包括:学校LOGO、课程名称、主讲教师姓名、专业技术职务、单位等信息。片尾一般包括版权人、录制人、录制时间等信息。片头、片尾时间设置合理。
（5）视频中使用的多媒体课件、图片等材料中不能出现企业名称、设备生产厂家等具有广告嫌疑的或与课程无关的标识等内容。
（6）作品必须原创，若引用其他视频和图片的分辨率必须为1280*720P（视频引用时长恰当），所提交视频无黑边、无拉伸变形等。
4.教学效果要求
（1）完成设定的教学目标，有效解决实际教学问题，能促进学生知识运用及专业能力提高。
（2）教学策略选择正确，注重调动学生的学习积极性和创造性思维能力；能根据教学需求选用灵活适当的教学方法；信息技术手段运用合理，正确选择使用各种教学媒体，教学辅助效果好。
（3）教学过程深入浅出，形象生动，精彩有趣，启发引导性强，有利于提升学生学习积极主动性。
（4）教师出镜类微课作品：教师教学语言规范、清晰，富有感染力；教学逻辑严谨，教师仪表得当，教态自然，严守职业规范，能展现良好的教学风貌和个人魅力。
（5）教师不出镜类微课作品：教学表述规范、清晰，教学逻辑严谨，严守职业规范，能够较好运用各种现代教育技术手段把相关教学内容、教学环节、知识点等讲解清楚。参赛学校及教师视为同意并遵守以上各条规定。
四、荣誉与奖励
决赛阶段分为教师自制微课和公司制作微课组别，将产生获奖作品占总参赛作品数量一等奖10%，二等奖20%，三等奖30%。对于自行制作微课获奖教师学院将颁发获奖证书并给予课时补助，推荐前3名优秀作品参加第七届黑龙江省高校微课教学比赛。
五、其他要求
1．各院（部）要高度重视，精心组织。积极引导教师运用信息化手段不断改进教学方法，努力提高教学水平。预赛时要求组织所有教师参加作品评审。
2．各院（部）微课评审的具体安排须提前报比赛办公室备案，并在预赛结束后按要求将比赛结果和微课作品报比赛办公室。
3．参赛者享有作品的著作权，参赛者须同意授权比赛办公室享有网络及相关媒体传播权。所有参赛作品向学院全体教师免费开放。参赛作品不收取评审费用。
4．参赛作品及材料需为本人原创，若发现参赛作品侵犯他人著作权，或有任何不良信息内容，或在其同类比赛中参赛并获奖的作品，严禁参加本次比赛，一经发现，一律取消参赛资格，责任后果自负。
教务处（教师能力发展中心）
2020年7月1日
