




关于在全省教育系统开展向优秀

人民教师张丽莉同志学习活动的决定

张丽莉同志，女，1984年1月19日出生，今年28周岁，2007年毕业于哈尔滨师范大学中文系，现任教于佳木斯市第十九中学。从教5年来，始终忠诚党的教育事业，爱岗敬业，爱生如子，无私忘我，尤其在2012年5月8日的生死考验关头，临危不惧，挺身而出，用舍己救人的英雄壮举诠释了师德的伟大，用大爱谱写了一曲生命的赞歌，用鲜血和生命塑造了新时期优秀人民教师的光辉形象，她是人民教师的骄傲，也是当代青年的楷模。省委宣传部、省教育厅决定在全教育系统广大干部、教职工中广泛深入开展向张丽莉同志学习活动，以此进一步推动教师队伍建设，全面贯彻党的教育方针，全面实施素质教育，办好人民满意的教育。

一、学习她临危不惧、舍己救人的高尚情操。张丽莉同志面对生死考验，把生的希望留给别人，毫不犹豫，奋不顾身救助学生。她用高尚的道德情操弘扬了中华民族的传统美德，用英雄的壮举诠释了人民教师的光荣称号，是当代优秀青年的杰出代表。全体教师和教育工作者要认真学习她的高尚情操，始终保持良好的精神状态和昂扬的斗志，全身心地投入到伟大的教育事业中去。

二、学习她爱岗敬业、教书育人的崇高职业精神。张丽莉同志参加工作以来，用她的全部热情和勤奋进取铺设了无悔的从教之路。她虚心向老教师学习，在师傅课堂上聚精会神，一直坚持听课5年，事发当天还连续听课两节，听课学习成了她的一种习惯。她承担两个班的教学任务，尽职尽责，兢兢业业。她把每个孩子的健康成长放在心上，一视同仁，宁可放弃休息时间也不愿放弃一个孩子。在初三一次考试中，王睿同学的语文成绩很不理想，心情不好，她擦去孩子的泪水，像妈妈似地说：“孩子，再哭我会心疼的。来，老师帮你分析原因，咱们一起努力把成绩提上来。”一席话，让孩子心中的悲伤全部融化在这温暖中，变成了向上的动力。她用自己的行动诠释着为师者对职业的热爱，学生收获的不仅仅是知识，更是一份情感、一份无私、一份热爱。全体教师和教育工作者要学习他的崇高思想，牢记使命，忠于人民的教育事业，树立高尚的职业道德，不断提高教书育人本领。
    三、学习她关爱学生、无私奉献的高尚师德。张丽莉同志母亲十多年前就去世了，爸爸一个人抚养她读完大学，家庭经济状况并不宽裕，但她连续三年每月从微薄的工资中拿出一部分钱资助贫困学生。由于学校维修，初三学生搬到第四中学，离家远的孩子很多，有些孩子来不及吃早饭，她就自己出钱买一些饼干放到班级。学生生病了，她买营养品去看望；学生过生日，她在黑板上写上祝福的话；夏天天热，她在地上撒水为学生送来清凉；冬天天冷，她用电水壶烧水给学生送来温暖；体育课下大雨，她把自己的伞和衣服让给学生；家长会天气热，她自己掏钱给每位家长买冰棍；放学时学生等不到家长，她主动打车送孩子回家。正是这种爱心，这种责任感，熔铸了师魂的真谛。全体教师和教育工作者要学习她高尚的师德，恪尽职守，甘为人梯，关心每一名学生的成长进步，努力培养德、智、体、美全面发展的社会主义建设者和接班人。

四、学习她勤奋向上、追求卓越的崇高职业理想。张丽莉同志的座右铭是“要么不做，要做就做到最好”。她经常在网上进行教育教学交流互动，积极参加市、区、校的教学教研活动，还自己出资购买了大量的学习资料，专业水平得到了较快的提高。在年轻的班主任当中，她是最让家长信服的好朋友、领导放心的好同志、学生喜欢的好教师。她用执着的热情收获了累累硕果，多次被评为学校优秀教师。她工作像“拼命三郎”，每天早来晚走，经常带病工作。全体教师和教育工作者要学习她勤奋进取的精神，加强学习，争创一流，不断提高综合素质和业务水平。

各级教育部门和学校要充分认识开展向张丽莉同志学习的重要意义，认真贯彻中央和省委领导的指示精神，广泛宣传、大力弘扬张丽莉同志纯洁高尚的品质，使其成为龙江新时期创业、创新、创优的巨大精神动力，教育、感染和鼓励我们把各项工作做好。要紧密联系实际，精心组织安排，通过组织学习会、讨论会、座谈会、报告团等多种形式开展学习宣传活动。充分利用当地报刊、广播、电视、网络等各类媒体，开展有深度、有实效的学习宣传活动，不断把学习活动引向深入，推动全社会进一步形成尊师重教的浓厚氛围。要把学习张丽莉同志的先进事迹与深入贯彻落实科学发展观、深入贯彻落实教育规划纲要结合起来，转化为推动教育改革发展，建设和谐龙江、和谐教育、和谐校园的强大动力。要把学习张丽莉同志先进事迹与加强教师队伍建设特别是师德师风建设结合起来，教育和引导广大教职工爱岗敬业、关爱学生，刻苦钻研、严谨笃学，勇于创新、奋发进取，静下心来教书，潜下心来育人，做受学生爱戴、让人民满意的教师。要把学习张丽莉同志先进事迹与青年教师和大学生的成长成才结合起来，在各级各类学校深入开展社会主义核心价值体系教育，鼓励引导青年和学生将民族振兴与个人奋斗紧密联系在一起，立志为国奉献、为民服务，到基层、到艰苦边远地区、到祖国和人民最需要的地方建功立业。要把学习张丽莉同志先进事迹与深入开展创先争优活动结合起来，营造学习先进、争当先进的浓厚氛围，引导广大教师特别是党员和青年教师，积极投身到创先争优活动中来，以崭新的工作风貌和一流的工作业绩迎接党的十八大胜利召开。

各（市）地教育部门和高等学校要及时将学习宣传张丽莉同志先进事迹的情况报省教育厅。
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