团结一致促和谐 聚精会神谋发展 全力打造区域职业教育重要基地
——在纪念建党九十周年表彰大会上的讲话
王长文
（2011年6月28日）

同志们：

在中国共产党成立90周年之际，我们在这里隆重集会，共同庆祝党的生日，同时，表彰学院先进基层党组织、优秀共产党员先锋岗、优秀党务工作者和优秀共产党员。在此，我代表学院党委向学院各级党组织和全体共产党员致以节日的问候！向以上受到表彰的集体和个人表示衷心的祝贺！向辛勤工作在各个岗位上的广大共产党员，致以亲切地慰问和衷心地感谢！下面我主要讲三个问题：

一、回顾党的历史，坚定党的信念，增强使命感

中国共产党成立90年来，领导中国人民走过了波澜壮阔的奋斗历程，取得了举世瞩目的丰功伟绩。90年来，中国共产党建立了人民当家作主的新中国，确立了社会主义基本制度，实行了改革开放，开创了中国特色社会主义道路，经济总量成为世界第二经济大国。90年来，中国共产党开创了前无古人的革命、建设和改革事业，彻底改变了中国的面貌，中国人的面貌，实现了从最悲惨的境遇走向光明前途的历史转变。90年来，特别是近几年，中国共产党成功举办了令世界惊叹的北京奥运会、上海世博会，创造了许多“中国奇迹”。 90年的每一个经典片段，无不见证着中国共产党非凡的创造力、凝聚力、战斗力。中国共产党这90年历史，是为中华民族的独立、解放、繁荣，为中国人民的自由、民主、幸福而不懈奋斗的90年；是马克思主义基本原理与中国具体实际相结合，不断推进马克思主义中国化的90年；是我们伟大的祖国告别屈辱落后的历史，迎着民族复兴的曙光顽强奋进的90年；是中国人民掌握自己的命运，意气风发地走向现代化梦想的90年；是我们党不断经受各种风浪考验，不断开创各项事业新局面的90年。90年的历史演进，无不昭示着这样一个真理：没有共产党，就没有新中国；没有共产党，就没有中华民族的伟大复兴！
二、牢记党的誓言，彰显党的先优，增强党性

今天学院有81名同志被光荣地吸收到党组织中来，为我们党增添了新鲜血液，增添了党组织的战斗力和活力。一个人加入党组织，是其政治生命的开始，是其政治追求与进步发展到一个新阶段的标志。在这光荣而激动人心的时刻，学院党委要求全院共产党员，要终身牢记自己的政治诺言，时刻以誓词来激励自己，不断提高对党的事业的责任感。坚定共产主义理想信念，把党的最高纲领、实现党的现阶段的任务与自己的本职工作有机统一起来，做到既胸怀远大理想，更要脚踏实地从小事做起，时时发挥党员的先锋模范作用，在学院的各项工作中成为群众的表率。
刚才，宣读了省高校工委和市委命名表彰的先进集体和党员名单，学院党委表彰了一批先进集体和个人，他们用自己的实际行动为党的旗帜增添了光彩。在这里，我代表学院党委希望你们继续谦虚谨慎、不骄不躁，立足本职，扎实工作，攻坚克难，做到以先锋精神感染人，以模范事迹激励人，以良好形象带动人，为学院国家骨干高职院校建设和实现跨跃式发展再创佳绩，再立新功！也希望全体党员要以这些先进人物为榜样，在学院骨干院校建设的重要时期，充分认识肩负的重任，围绕“超越自我、达标晋位、打造一流院校”这一主题，在全院上下形成一种讲大局、挑重担、敢竞拼、学先进、赶先进、超先进的良好氛围。
三、加强党的建设，发挥党员作用，力推学院发展

近年来，学院党委在市委、市政府的大力支持下，按照市委提出的“做主人、敢担当，谋发展、惠民生”的要求，紧紧抓住党的执政能力建设和先进性建设这条主线，围绕发展抓党建，抓好党建促发展，把学院党建工作放在市委新目标新战略的大局中来审视和思考，放在全市中心工作中来把握和谋划，以创新党建工作促进学院各项工作再上新台阶，以学院改革发展的成果展现学院党建工作的成效。
（一）做主人，重职责，发挥党员在学院改革发展中攻坚克难的精神

——抢抓机遇，不懈怠；面对困难，敢担当。2010年，学院紧紧抓住国家大力发展职业教育、哈尔滨市委市政府实施“北跃、南拓、中兴、强县”发展战略机遇，全院教工以高度的事业心和责任感，发扬超越自我和“五加二”、“白加黑”的顽强拼搏精神，成功获批百所国家骨干高职院校立项建设单位，使学院的发展跨入了一个崭新的发展阶段。2011年，省、市两级政府联手支持学院，将国家骨干高职院校建设工作和哈尔滨职业教育园区建设项目纳入哈尔滨市经济社会和产业发展总体规划之中。我希望全体中层干部、党员要牢固树立做主人、敢担当的意识，不断增强加快发展的紧迫感和责任感，尽主人之责，干主人之事，营造积极向上的工作氛围，勤于思考、求创新，摒弃私利、人人发展，进一步振奋精神，人人参与和谐建设，团结一致，共同努力，向着国家骨干院校建设目标大步迈进。

——履行职责，践行承诺。去年学院领导班子圆满地完成了与市委市政府签订的4项工作任务、9项工作目标，并超额完成3项标外工作任务。今年，学院党委与市委市政府又签订了2011年度《岗位目标责任状》共计6项工作任务、8项工作目标。我希望全院党员、干部要按照学院确定的既定目标任务，凝心聚力，切实肩负起自己应尽的责任，在工作作风上要有新转变，在工作谋划上要有新思路，在工作推进上要有新举措、新规范，在工作力度上要有新提升，在工作落实上要有新突破，全力推进学院的科学发展，在确保完成《岗位目标责任状》提出的各项任务和目标的基础上，努力完成骨干院校建设和哈尔滨职业教育园区建设的重大基础性工作任务。

——加强内涵建设，提高教育教学质量。一是深化课程改革。学院根据职业教育特点，成立了专业课程改革领导小组，对所有的专业课程体系进行了梳理和论证，确定60余门核心课程为重点建设的核心课程。二是开展教师讲课比赛，对提高教师教学技能，积累教学经验起到了有力的推动作用。三是创新校企合作机制。学院坚持走“共建、共育、共赢”的开放办学之路，与哈工大博实自动化股份有限公司等10余家国有大中型企业开展了订单式培养，推进校企深度合作。四是社会服务与辐射能力不断增强。与哈轴、阿继、九洲电气、北京幸星、汇丰摄影器材等多家公司签定校企战略合作协议，在实习实训基地建设、就业、企业在岗职工培训、合作应用技术研发、引企入校、教师挂职锻炼等方面展开卓有成效的合作。五是引进现代管理技术。学院引进信息管理系统（CRP），这将使我院各种资源的有效集成、整合和优化更加科学便捷，资源的配置利用更加充分合理，教育教学、招生就业、校企合作、行政及后勤保障管理系统更加完善，促进人人是学校的主人，人人管理学校，进而形成我院独特的管理文化氛围。希望各基层党组织和全体党员、干部在推进和完成学院各项工作目标和任务时，发挥基层党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用，为推进学院实现办学质量、创新体制机制、社会服务与辐射能力的共同发展提供充足的精神动力和政治保证。
（二）敢担当，创先优，充分发挥基层党组织的政治核心和战斗堡垒作用

——深入开展建党90周年纪念庆祝活动，高扬主旋律，掀起新高潮。学院党委为了迎接建党90周年，开展了以“颂扬党的业绩、努力达标晋位”为主题的庆祝建党90周年“九个一”系列活动。即举办了建党90周年的征文、书画、摄影作品展活动；集中开展了党史学习教育活动，举办了党史知识竞赛；成立红歌团，唱响红歌；举办优秀共产党员先进事迹报告会，邀请了哈市先优宣讲团宣讲优秀共产党员孟宪波同志先进事迹，观看了沈浩同志事迹报告会的录像等多种形式的活动，唱响共产党好、社会主义好、改革开放好、伟大祖国好的时代主旋律，以实际行动迎接中国共产党建党九十周年!
——致力学院发展，建设事业型、发展型领导班子。在我市实施新战略以来，学院党委围绕中心工作，以强烈的主人翁使命感和责任感，坚持把饱满的工作热情和科学的工作态度有机统一起来，为学院改革和发展谋实事、出实招、干实事、求实效，以宽阔的眼界在全局工作中找准坐标和定位，抢抓发展机遇，坚持统筹发展，正确处理学院事业发展中的各种重大关系、利益关系，在统筹中推动快速发展，骨干院校建设工作稳步推进。

——深入开展创先争优活动，积极当先锋，努力做贡献。学院党委开展了以8个党总支、16个党支部申报的39个“共产党员先锋岗”活动为载体的“创先争优”活动。活动中，各基层党组织和全院346名党员公开承诺，能在学院实施的新发展目标中，率先垂范、干在前；能以更加高昂的工作热情、更加强烈的进取意识、更加优异的工作成效推动学院好发展快发展大发展。学院党委希望各基层党组织和广大党员继续在创先争优活动中创新、创优、创特色、创品牌、创崭新的体制机制，在工作实践中争先、争实、争育人、争质量、争发展，进一步增强基层党组织的凝聚力、战斗力和党员的光荣感、使命感。继续创科学发展之先、争校园和谐之优，在学院实施的重大发展项目、破解制约事业科学发展难题、提高教育质量中创先争优。

——深入开展学习型党组织建设，保持先进性，提高战斗力。为牢固树立党组织全员学习、党员终身学习的理念，学院领导班子紧密联系工作实际，把学习型党组织建设和国家骨干高职院校建设工作结合起来，邀请杨应崧等多位著名职业教育专家来学院开展宏观和微观讲座。去年一年，学院投入200余万元用于国内、国外教师培训，通过教师挂职锻炼，国内外优质资源学习和培训，提升师资队伍整体水平，努力打造一支德高、善教、会做、能研发的教师团队。通过多种形式的学习和培训，汲取先进的办学理念和经验，使学习活动扎实有效地开展起来。
——加强党风廉政建设，切实提高拒腐防变能力。认真贯彻落实上级党风廉政建设和反腐败工作精神和部署，健全和落实学院党风廉政建设责任制。强化监督制约机制，建立制度，加强监督检查，做到关口前移。全面加强校园基本建设、干部任免、人员调配、教育收费、设备、图书、教材招标采购、后勤承包等工作的监管力度，纪检全程参与、监督，确保各工作环节廉洁公正透明，推进党务、校务公开。深入开展岗位廉政教育、警示教育，彻查小金库、严肃招生和就业纪律。在学校的管理和建设中，对个别事件和人进行了提醒、约谈、批评和处理。对照领导干部审计原则和规定，重新制定制度，规范行为，从源头上预防和解决腐败问题，营造风清气正的校园环境。 

（三）谋发展，抓机遇，全力打造区域职业教育重要基地
学院党委始终抓住发展这个第一要务不放松，解放思想，抢抓机遇，创造性地开展工作。多年来，学院因基本办学条件没有达到教育部规定标准，特别是占地面积不足等问题存在，一直难以进入国家级高职院校行列。2010年经过学院领导班子积极争取，全力攻坚，得到了市委、市政府的大力支持，省委常委、市委书记盖如垠亲自带队，到学院实地调研，开现场会，为学院新增用地110万平方米，解决了制约学院发展的瓶颈问题，为学院的更大发展创造了条件和空间。

为加快推进哈尔滨职业教育园区建设，学院向市政府提交了《关于加快推进哈尔滨职业教育园区建设的建议》的报告。林铎市长专题听取了情况汇报。并于5月20日，主持召开了市政府办公会议，对推进哈尔滨职业教育园区建设工作进行了专题研究。林铎市长指出园区建设要处理好学校的发展和苗圃建设功能的关系，园区建设规划方案要把实施的可行性、土地征用及社会评价、绿地保护结合起来。并责成规划局牵头、学院配合做好园区建设方案的论证、评价工作。要求各部门要本着支持职业教育发展的态度做好调研论证工作。把哈尔滨职业技术学院作为哈尔滨职业教育的旗舰来建设，要形成规模，规划好、建设好。

昨天，市规划局已将完成的论证方案报市政府，这个论证方案不仅完全符合我们的规划，而且超出110万平方米规划面积，达到160万平方米。不仅如此，这个论证方案还在我们规划的职业教育园区基础上将周边大片的村屯规划成以职教园区为核心的的现代城市文化社区。这将彻底改变这一区域的生态、人文环境。近期市政府将再次召开专题会议，研究通过建设职教园区立项事宜。让我们一起期待。
（四）惠民生，凝人心，改善师生员工的工作、学习和生活条件

——以学生的全面发展为核心，助推学生成长。一是举办学生业余党校和心理健康方面的知识讲座，以正确的理论为指导，提高学生的思想政治素质和心理素质。二是组织校园艺术节、党史知识竞赛、文体竞赛等主题实践活动，充分发挥环境育人、活动育人的作用。三是支持学生各社团组织围绕北大荒精神、大庆精神、铁人精神等传统地域产业精神开展丰富多彩的主题实践活动。四是落实国家助学贷款政策，把助学体系建设与促进学生刻苦学习，立志成材结合起来，激发广大学生奋发有为、立志成才的学习热情。
——以人为本，解决教职工实际困难，全力建设和谐校园。学院每年投资近50万元用于职工的伙食补贴，为全院700多名教职工解决了就餐问题。投入150余万元，为180多名企业、集体编制职工解决了一直以来同工不同酬的问题，使这部分职工放下了思想包袱，心情舒畅地投入到了学院的发展建设工作之中。投资1575万元，改造和修建校园道路，绿化美化校园，修建学生运动场、体育文化长廊、黄炎培广场。经过积极沟通、协调市有关部门和耐心的思想政治工作，彻底解决了家属楼周边环境治理。校园环境、教学和学生学习条件得到极大改善，惠及民生。

同志们，回顾历史，我们雄心激扬；盛世年华，我们豪情满怀；展望未来，我们信心百倍。在过去的一年里，在省、市政府的大力支持和帮助下，全体师生员工以推进学院科学快速发展为目标，凝心聚力，奋勇拼搏，在专业建设、课程建设、师资队伍建设、校企合作、社会服务与辐射、校园文化及环境建设等各方面工作都取得了令人振奋的成绩，尤其是学院成功进入100所国家骨干高职院校行列，步入了跨越式发展的新时期。今年是建党90周年，是“十二五”开局之年，也是省、市教育工作会议精神的落实年，我相信从现在开始，我们身边仍然会继续涌现出一大批围绕国家骨干院校建设、哈尔滨职业教育园区建设这一发展任务而努力工作、积极贡献、默默奉献的先进基层党组织、优秀党务工作者和优秀共产党员，我作为无论是组织的一把手、还是一名普通党员，在这里我向大家表态我会坚定不移的带好这个头。   同时，我希望全院各级党组织和全体党员在学院党委的正确领导下，深刻认识肩上的使命，把解决改革发展中的难题作为党组织活动的重点，充分发挥党组织的政治核心、监督保证和战斗堡垒作用，发挥党员的先锋模范作用，增强紧迫感、责任感，团结一致促和谐，聚精会神谋发展，为全力打造区域职业教育重要基地做出积极贡献！
谢谢！
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